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Sčítanie bocianov v roku 2025 
 

Získavanie údajov z hniezdenia bocianov bolo tak ako každoročne postavené na 

princípoch občianskej vedy. Zakladá si na ochote, nadšení, nezištnej dobrovoľnosti 

a zmysluplnom využití voľného času pre tvorbu spoločného poznania populácie. 

Potešilo nás, že sme dostali údaje o niektorých hniezdach aj opakovane a  nezávisle 

od viacerých z vás, čím sme mohli potvrdiť správnosť pozorovania. Údaje o prílete 

poskytlo 335 adresných spolupracovníkov a 30 anonymných, neznámych 

pozorovateľov. 240 spravodajcov dodalo výsledok hniezdenia na 1 – 3 hniezdach. 

Druhým zdrojom o úspešnosti hniezdenia boli údaje od tridsiatich ôsmich regionálnych 

spravodajcov. Ich mená sú často ukryté za menom vedúceho kolektívu, a tak 

si dovolíme uviesť ich aspoň teraz (číslo za menom je počet dodaných výsledkov 

hniezdenia). Kolektív, ktorý pôsobí v okrese Sobrance a v časti okresu Michalovce 

a Trebišov  pod vedením J. Krausa a V. Hanouskovej (267) tvorí ešte F. a V. Horňák, 

D. Kraus, V. Baňas a J. Staš. O hniezdach v najvýchodnejšej časti republiky podáva 

informácie M. Vlasáková (66). Okres Veľký Krtíš už roky spracúva P. Kušík (79), 

Lučeneckú kotlinu M. Mojžiš a D. Kerestúr (25), Pohronie V. Hrúz (42) a S Ondruš (9). 

Údaje z Oravy poskytuje D. Karaska (30) a M. Demko (23) aj z hlásení od T. Flajsa, J. 

Hoľmu a V. Michaleca. Komárno a Dunajskú Stredu pokrývajú svojimi pozorovaniami 

V. Bucz (58) a A. Csuthy (62). V novozámockej oblasti pribudol k V. Hošekovi (18) 

v tomto roku M. Hrabovszki (76). M. Olekšák (137) pôsobí v západnej časti okresu 

Košice-okolie, v okrese Rožňava. V okrese Rimavská Sobota mu je partnerom Cs. 

Balázs (44). Oblasť Poltára obhospodaruje J. Tisoň (12) s výpomocou V. Rízovej (12).  

V Turci sa opierame o údaje M. Apfelovej (36). Údaje z Hornonitrianskej kotliny ale aj 

z Podunajska a západného Slovenska dodáva R. Slobodník (146). V podtatranskej 

oblasti sú informátormi A. Novák (21), V. Kĺč, V. Kĺčová Kunštárová (55) a M. Revický 

(18). V Liptovskej kotline k nim pribudol I. Daráni (22). Spiš má pod kontrolou P. Kovalík 

(23). Okres Stropkov a časť Svidníckeho okresu pokrýva so študentami gymnázia Ľ. 

Reiterová (24) so synom Samuelom. Východnú časť okresu Košice-okolie nechávame 

P. Krišovskému (10). Šariš si delí S. Greš (12) a s presahmi aj do iných okresov tu 

pôsobia M. Fulín (283) a P. Pjenčák (379). 

Tretím zdrojom boli informácie získané pri odčítaní údajov z krúžkov bocianov na 

hniezdach a údaje o počte okrúžkovaných mláďat (sú spracované v samostatnej 

kapitole). 

Ďalším zdrojom údajov o hniezdení bociana mali byť údaje poskytnuté pracovníkmi 

správ chránených území a národných parkov. Envirorezort sa rozhodol realizovať 

v tomto roku mapovanie aj bociana bieleho vlastnými pracovníkmi. Zapojených do 

mapovania bolo okrem už vyššie spomínaných dlhoročných prispievateľov ďalších 28 

spolupracovníkov. Tí sa opierali hlavne o údaje v Atlase bocianov, a tak sa myšlienka 

preverenia všetkých možných hniezdnych lokalít v pridelenej trvalo monitorovanej 

lokalite minula cieľa. Naviac išlo o spolupracovníkov, ktorí v tejto oblasti ešte 

nepôsobili, s hniezdnou bionómiou druhu sa iba zoznamovali, preto niektoré výsledky 

sme museli korigovať s pozorovaniami od spravodajcov, ktorí realizovali pozorovanie 

v území v tom najvhodnejšom termíne. Touto cestou sme získali 1165 údajov 

o hniezdach s mláďatami, 164 údajov o neúspešnom hniezdení a 94 údajov 

o nehniezdiacich pároch. Ďakujeme každému, kto prispel údajmi z hniezdenia. 



Počty obsadených hniezd v okresoch na Slovensku 
 

Tab. 1 Počet obsadených hniezd v okresoch (ŠPZ okresu) v roku 2025 s vyznačením 

nárastu či poklesu oproti roku 2024 
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BA IV 2 -1 KM 1 - PE 1 - SO 38 -1 

BB 13 +2 KN 35 +2 PK 1 - SP 36 -1 

BJ 74 +7 KS 63 -2 PN 2 - SV 62 +6 

BN 3 +2 LC 52 +4 PO 42 -1 TN 12 - 

BR 9 +2 LE 3 +1 PP 21 -2 TO 7 - 

BY 3 - LM 24 +1 PT 19 +4 TR 17 +3 

CA 5 - LV 42 +4 PU 3 -1 TS 14 +1 

DK 5 - MA 14 -3 RA 18 -1 TT 6 -1 

DS 31 +3 MI 92 +1 RK 6 +1 TV 87 -6 

DT 13 - ML 59 +5 RS 64 +5 VK 46 +3 

GA 4 +3 MT 20 +2 RV 22 +2 VT 76 +5 

GL 2 - MY 1 - SA 5 - ZA 7 +1 

HC 1 - NM 7 +2 SB 17 +1 ZC 3 - 

HE 108 - NO 16 -2 SE 14 +1 ZH 20 +2 

IL 14 -1 NR 10 -1 SI 6 -1 ZM 5 - 

KA 8 -1 NZ 35 +6 SK 85 +12 ZV 17 +3 

KE IV 2 - PB 1 - SL 22 +1    

KK 34 +4 PD 13 -1 SN 30 - Spolu  1 650 

 

Rok 2025 je ďalším, v poradí tretím rokom po sebe, kedy registrujeme výraznejší 

nárast počtu hniezd na našom území. Nemenný, v porovnaní s rokom 2024, ostal 

počet okresov (70), v ktorých bociany hniezdili. Bez zmeny v počte hniezd zostalo 

podobne ako v predošlom roku 20 okresov. Minimálny pokles počtu hniezd sme 

zaznamenali v 17 okresoch (o 10 viac ako vlani) a nárast v 33 okresoch (o 10 menej 

ako vlani). Výraznejší nárast obsadených hniezd evidujeme v okrese Svidník, Snina, 

Bardejov, Medzilaborce, Vranov n/T, Nové Zámky a Rimavská Sobota. Výraznejší 

pokles v okrese Trebišov. 

Obsadené hniezda kompletným párom s násadou, ale aj páry bez násady či 

samostatných jedincov na hniezde, sme zaznamenali v 1151 obciach. Z toho v 870 

obciach sa nachádzalo iba jedno hniezdo. Dve hniezda boli v 146 obciach, tri hniezda 

v 38 obciach, štyri v 14 obciach, päť hniezd v 10 obciach. Šesť hniezd bolo v obciach 

Bolešov, Humenné, Okrúhle, Teplička, Veľká Lomnica a Veľké Raškovce. Sedem 

hniezd bolo v obciach Giraltovce a Zemplínske Hradište. Osem hniezd bolo v obciach 

Bušince, Habura, Hanušovce n/T, Ladomirová, Stročín a Ulič. Deväť hniezd bolo 

v Medzilaborciach, jedenásť v Kurime, pätnásť v obciach Dlhé n/C, Kamenica n/C 

a Papín. Rekordných sedemnásť obsadených hniezd bolo v Radvani n/L. Vyššie počty 

hniezd v niektorých týchto obciach súvisia s prítomnosťou skládok odpadu v blízkom 

okolí. 



Počty hniezd v jednotlivých orografických celkoch Slovenska 
 

Orografický celok 
Počet 
hniezd 

Orografický celok 
Počet 
hniezd 

Beskydské predhorie 118 Oravská kotlina 16 

Biele Karpaty 3 Oravská vrchovina 7 

Bodvianska pahorkatina 3 Pliešovská kotlina 3 

Borská nížina 27 Podbeskydská brázda 7 

Bukovské vrchy 14 Podbeskydská vrchovina 2 

Burda 1 Podtatranská brázda 2 

Busov 1 Podunajská rovina 74 

Čergov 4 Popradská kotlina 44 

Cerová vrchovina 12 Považské podolie 31 

Chvojnická pahorkatina 2 Revúcka vrchovina 27 

Čierna hora 1 Rimavská kotlina 71 

Dolnomoravský úval 4 Rožňavská kotlina 5 

Horehronské podolie 10 Skorušinské vrchy 1 

Hornádska kotlina 39 Slanské vrchy 2 

Hornonitrianska kotlina 13 Slovenská kras 4 

Hronská pahorkatina 40 Spiš.-šarišské medzihorie 36 

Ipeľská kotlina 46 Spišská Magura 6 

Ipeľská pahorkatina 43 Stolické vrchy 4 

Javorie 1 Šarišská vrchovina 10 

Javorníky 3 Štiavnické vrchy 2 

Košická kotlina 70 Trnavská pahorkatina 15 

Kremnické vrchy 2 Turčianska kotlina 37 

Krupinská planina 6 Turzovská vrchovina 4 

Kysucká vrchovina 1 Vihorlatské vrchy 3 

Laborecká vrchovina 111 Volovské vrchy 4 

Levočské vrchy 3 Východosl. pahorkatina 67 

Liptovská kotlina 30 Východosl. rovina 173 

Ľubovnianska vrchovina 4 Zemplínske vrchy 3 

Lučenecká kotlina 52 Zvolenská kotlina 36 

Malé Karpaty 2 Žiarska kotlina 21 

Nitrianska pahorkatina 20 Žilinská kotlina 6 

Nízke Tatry 1 Žitavská pahorkatina 4 

Ondavská vrchovina 236 Spolu 1 650 
 

Spätné hlásenia bocianov 
 

Zo zaujímavých spätných hlásení v tomto roku uvádzame bociana z Grécka po 

prvýkrát zaznamenaného na Slovensku a takisto po prvýkrát zaznamenaného nášho 

bociana zo Stropkova (krúžkovaný v roku 2023) v Španielsku. Štyroch bocianov 

z Valče (2022), Janoviec (2021), Veľkej Lomnice (2024) a Kováčoviec (2024) odčítali 

na ťahu v Turecku. Bociana z Kluknavy (2024) odčítali v Egypte. Hlásenie o mŕtvom 

bocianovi zo Štítnika (2016) prišlo zo Sudánu. Úspešná bola výprava kolegu Helmuta 

Eggersa z Nemecka po trase jesennej migrácie bocianov. Na zhromaždisku pri 

Brašove (Rumunsko) a Burgase (Bulharsko) odčítal spolu 18 našich bocianov. 



Počty hniezd v povodiach a v nadmorskej výške  
 

Povodie 
Počet 
hniezd 

Nadm. výška 
Počet 
hniezd 

Bodrog 698 do 100 m n.m. 7 

Bodva 34 od 101 do 150 m n.m. 393 

Dunaj 59 od 151 do 200 m n.m. 359 

Dunajec 2 od 201 do 250 m n.m. 280 

Hornád 140 od 251 do 300 m n.m. 143 

Hron 99 od 301 do 350 m n.m. 107 

Ipeľ 155 od 351 do 400 m n.m. 87 

Morava 37 od 401 do 500 m n.m. 117 

Nitra 62 od 501 do 600 m n.m. 58 

Poprad 67 od 601 do 700 m n.m. 71 

Slaná 102 od 701 do 800 m n.m. 23 

Uh 12 od 801 do 900 m n.m. 4 

Váh 183 nad 901 m n.m. 1 

Spolu 1 650 Spolu 1 650 

 

Každoročne uvádzame prehľad o rozšírení hniezd v povodiach Slovenska 

a v nadmorskej výške krajiny. Z krátkodobého hľadiska nemajú na prvý pohľad tieto 

čísla výraznejšiu výpovednú hodnotu. Viac by napovedali údaje o hustote hniezd na 

danom území. Porovnanie každoročného počtu hniezd podľa polohy v nadmorskej 

výške v škále rozpätia, ktorú uvádzame, je podmienené viacerými faktormi. 

V porovnaní s minulým rokom môžeme konštatovať, že nárast hniezdnej populácie 

o 77 párov sa prejavil vo všetkých povodiach okrem rieky Morava. Z hľadiska 

nadmorskej výšky bol nárast hniezd zaznamenaný v rozmedzí 101 – 600 m n.m.  

V porovnaní s predchádzajúcimi rokmi nápadný zvýšený nárast počtu hniezd, môže 

svedčiť o viacerých faktoroch, ktoré ho podmieňujú. V poľnohospodárskej krajine sú to 

biopásy v lánoch ornej pôdy, ktoré prinavrátili krajine pôvodný charakter s vyššou 

potravnou ponukou. Druhým môže byť aj globálne otepľovanie, ktoré posúva hranice 

rozšírenia populácie severovýchodným smerom. Vo vybraných lokalitách, kde sa tvoria 

hniezdne zoskupenia u nás, je tento nárast jednoznačne odrazom prítomnosti skládky 

odpadu v blízkom okolií. Ľahší zdroj potravy a sociálne správanie druhu sú zárukou 

bezpečnejšieho a jednoduchšieho prežitia. Hniezda, ktoré si bociany zakladajú v okolí 

nie sú hneď prvým rokom reprodukčné, ale iba „odstavné“, na ktorých v bezpečí 

oddychujú.  

 

 

 

 

 

 

 

 

 



Jarné prílety na hniezda zo zimovísk 
 

 
 

Predpokladáme, že jedince bocianov pozorované u nás vo februári ako aj ojedinelé 

prílety bocianov už na začiatku marca pravdepodobne súvisia s ich zimovaním na juhu 

západnej Európy. Tieto bociany našim územím zväčša iba prelietajú a na hniezdach 

u nás sa nezdržiavajú. Stáva sa už pravidlom, že začiatok jarného príletu u nás už šesť 

rokov po sebe určujú prílety bocianov na hniezda v Nižnej Olšave a Malých Zlievcach. 

Hlavný prílet nastal v polovici marca a bol rozložený s ohľadom na počasie na 

migračnej trase do desiatich dní. Prílet prvých bocianov na hniezdo (prevažne samcov) 

vrcholil 21. marca. Vrchol doletu partnerov bol 26. marca. Priemerné omeškanie príletu 

medzi partnermi boli tri dni. Čím neskorší bol dátum príletu partnera, tým viac narastal 

rozdiel dní, čo dáva tušiť, že sa už v týchto prípadoch nejedná o pôvodného jedinca 

z páru, ale o nového jedinca. Svedčia tomu aj početné súboje, ktoré na hniezdach už 

po založení násady zvádzali (často neúspešne) novo prijaté jedince, pravdepodobne 

s pôvodnými, meškajúcimi partnerkami. Mohlo tiež ísť o potomkov z tohto hniezda 

z predošlých rokov po tom, čo dosiahli pohlavnú zrelosť a uchádzali sa o miesto na 

rodičovskom hniezde. Dôkazom toho boli súboje v priamom prenose zaznamenané 

prostredníctvom kamier na hniezdach bocianov s krúžkami na nohách.  

V 31 prípadoch doleteli na hniezdo oba jedince v ten istý deň.  

V tomto roku máme spracovaných 687 údajov o prílete na 560 hniezd. Prílet prvého 

jedinca z páru máme zaznamenaný na 578 hniezd, údaj o prílete druhého jedinca sme 

získali zo 109 hniezd.  

 

Jesenný odlet z hniezd 
 

Zaznamenať odlet z hniezd je o čosi zložitejšie. Podľa publikovaných údajov ako prvé 

opúšťajú hniezdo mláďatá a až po nich ich rodičia. Odlet z hniezd začal už koncom 

júla, o čom svedčia spätné hlásenia o našich bocianoch z Maďarska a Rumunska. Tu 

na skládkach v okolí Brašova a Bulharského Burgasu sa zdržali do 28 augusta. Našim 

územím prelietali poľské a nemecké bociany v druhej dekáde augusta. 
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Graf jarného príletu 2025

prílet prvého prílet druhého



Obsadenosť hniezdnych stanovíšť a výsledok hniezdenia 
 

 EP HB HC HE HO HPm1 HPm2 HPm3 HPm4 HPm5 HPo HPx Spolu 

Es  34 81 4 9 24 53 61 26 6 30 4 332 

Kd  7 4  3 4 11 21 13  11 1 75 

Kons 2     1  3 3    9 

Kt  4 6 3 2 3 12 15 10 3 6 1 65 

Nes 4 2   1  4 4 4 1  1 21 

Ps 649 59 19 3 36 82 200 315 167 16 83 5 1634 

Pses 136 13 10 2 5 11 43 79 57 16 29 2 403 

Pskd 12 3 2  1 6 2 6 6  2  40 

Pskt 6  1   1 5 2 4  1  20 

Pssm     1        1 

Psst 6  1    1 1  1   10 

Psts 7    1 1 2 1 2    14 

Sb       1      1 

Silo 1 1     3 1 1    7 

Sm 2 1 3  2 2 2 1 1  1  15 

St  1      1     2 

Stpz   2    1 2 1    6 

Stvk   1      1    2 

Ts   1 1  1 2    2  7 

Vk         1    1 

Vod  1 1     1     3 

Spolu 825 126 132 13 61 136 343 515 297 43 165 14 2668 

 

Vysvetlivky symbolov a skratiek: 
EP - umelé hniezdne podložky neobsadené už dva a viac rokov; HB - pár sa len sporadicky zdržiava na 
hniezde; HC - hniezda zaniknuté v tomto roku; HE - hniezdo bolo obsadené len jedným bocianom; HO 
- hniezdo neobsadené; HPm1 –  HPm5 - hniezdny pár vyviedol jedno – päť mláďat; HPo - pár hniezdil, 
no nevyviedol mláďatá; HPx – nepoznáme výsledok hniezdenia. 
Es - elektrický stĺp; Kd - komín domu; Kons - kovová konštrukcia; Kt - vysoký tehlový komín liehovaru, 
píly, tehelne, kotolne; Nes - neživý elektrický stĺp s odpojenými drôtmi; Ps - samostatný stĺp s hniezdnou 
podložkou; Pses - podložka na stĺpe elektrického vedenia; Pskt - podložka na komíne kotolne; Pssm - 
podložka na strome; Psst - podložka na streche; Psts - podložka na telegrafnom stĺpe; Sb – stena bašty, 
zrúcaniny; Silo - zásobník kŕmnych zmesí; Sm - strom; St - strecha; Stpz - strieška sušiacej veže 
hasičskej zbrojnice; Stvk - strieška vetracieho komína maštale; Ts - telegrafný stĺp; Vk - veža, štít 
kostola; Vod – vodojem.  

 

V prehľade sú spracované údaje získané z 2668 hniezd a hniezdnych príležitostí. 

Pokles hniezd na tradičných stanovištiach pokračuje. Bociany sa zvlášť na východe 

krajiny ani nesnažia na založenie nového hniezda vybrať iné stanovište ako je 

elektrický stĺp. V roku 2025 evidujeme vznik (resp preloženie) 172 nových hniezd. 

Z tohto počtu 74 vzniklo na stĺpe elektrického vedenia, no 20 z nich registrujeme ako 

hravé (nie reprodukčné). Dotklo sa to hlavne okresov Snina, Stropkov, Svidník, Vranov 

n/T, Humenné a Levice. Realizovaných bolo 76 preložení hniezd na samostatné stĺpy 

s podložkou. 11 preložených hniezd ostalo prázdnych a 10 bolo využívaných ako 

hravé stanovištia. V prehľade zaujme tiež vysoký počet hniezd, na ktorých bola 

násada, no neboli vyvedené mláďatá (165 HPo). Hlavnou príčinou bola prietrž mračien 

dňa 7.7., pri ktorej vietor sfúkol mláďatá z hniezd alebo spadli hniezda aj s mláďatami.  

 

Rok 2025 bol pre bociana bieleho na našom území nadpriemerne úspešný. 

Dôkazom je vyšší počet obsadených hniezd, vyšší počet hniezd s vyvedenými 

mláďatami a vysoký počet vyvedených mláďat  



Výsledky 
Počet 
hodnota 

H celkový počet preskúmaných hniezdnych stanovíšť 2 668 

Počet obcí, v ktorých sa nachádzajú hniezda a hniezdne stanovištia 1 433 

Ha celkový počet obsadených hniezd (HB+HE+HPm+HPo+HPx) 1 650 

Počet obcí, v ktorých boli obsadené hniezda (Ha) 1 151 

HPa celkový počet hniezdiacich párov (HPm+HPo+HPx) 1 511 

Počet obcí, v ktorých bociany mali násadu (HPa) 1 092 

HPm počet hniezdiacich párov s vyvedenými mláďatami 1 332 

Počet obcí, v ktorých bociany vyviedli mláďatá (HPm) 982 

JZG počet vyvedených mláďat 3 765 

JZa priemerný počet mláďat na jeden hniezdiaci pár (JZG / HPa) 2,49 

JZm priemerný počet mláďat na pár s mláďatami (JZG / HPm) 2,82 

 

Prehľad počtu obsadených hniezd (HPa), hniezd s mláďatami (HPm) a počet 

vyvedených mláďat (JZG) na hniezdach od roku 1997 do roku 2025 
 

 
 

Priemer vyvedených mláďat prepočítaný na všetky obsadené hniezda (JZa) a na 

hniezda s vyvedenými mláďatami (JZm) od roku 1995 do roku 2025 
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Odčítanie údajov z krúžkov bocianov na hniezdach v roku 2025 
 

Do výzvy na odčítavanie údajov z krúžkov na nohách bocianov na hniezdach sa 

vedome zapojilo 42 odčitovateľov. Dostali sme spolu 1217 informácií o tom, že sa na 

1068 hniezdach vyskytujú bociany označené krúžkom. V niektorých prípadoch bolo 

potrebné pozorovanie krúžkovaných bocianov zopakovať kvôli zložitosti odčítania na 

zašpinenom krúžku. Výsledky pozorovaní z viac ako 5 hniezd nahlásili D. Karaska (8 

hniezd), L. Skurka (9), M. Gálffyová (10), P. Kušík (10), I. Daráni (12), M. Revický (21), 

S. Greš (26), R. Slobodník (74), M. Hrabovszki (84), V. Kĺč a V. Kĺčová Kunštárová 

(99), M. Olekšák (194),  M. Fulín (195) a P. Pjenčák (452). Na 282 hniezdach bol v čase 

návštevy odsledovaný len jeden z páru, aj to bez krúžku a naopak na 99 hniezdach 

bol v čase návštevy tiež iba jeden pozorovaný bocian a mal krúžok. Na 577 hniezdach 

sa nachádzal pár bez krúžkov a na 195 hniezdach bol pár, kde jeden z partnerov bol 

s krúžkom. Obaja partneri v páre s krúžkom na nohe boli pozorovaní na 21 hniezdach. 

Na viacerých sledovaných hniezdach dochádzalo k viacnásobnej výmene 

krúžkovaných partnerov, a tak uvedené súčty hniezd nie sú v zhode. Veľká vďaka patrí 

všetkým, ktorí prispeli údajmi. Nemalou mierou k odčítaniu pomohli aj pozorovania 

hniezd prostredníctvom kamier na hniezdach na stránke kukaj.sk. Spracované 

výsledky z krúžkovania a odčítania budú prezentované v dostupných ornitologických 

periodikách v najbližšej dobe. 

 

Výsledky odčítania údajov z krúžkov bocianov na hniezdach na Slovensku 2025 

 

Rok 2025 počet 

Skontrolované hniezda s jedným bocianom 381 

Skontrolované hniezda s kompletným párom 767 

Spolu skontrolovaných na hniezdach  1 915 jedincov 

Krúžkované bociany zistené na 315 hniezdach 

Kompletne okrúžkované páry  21 

Spolu odčítaných s krúžkom  na hniezde 269 

Bociany z iných centrál u nás (A – 1; CZ – 3; DEH – 1; DER – 2; 
HGB – 11; HRZ – 1; PLG – 8; SLL - 1) 

28 

 

Označovanie mláďat ornitologickými krúžkami 
 

Zjednodušene povedané krúžkovanie mláďat v roku 2025 podľa súčasného výpisu dát 

z krúžkovacej centrály realizovalo 15 ornitológov, ktorí sú držiteľmi krúžkovateľskej 

licencie. Spolu bolo okrúžkovaných 1702 bocianov na 432 hniezdach. Sedem mláďat 

na západnom Slovensku dostalo aj telemetrické zariadenie na kontrolu 

bezprostredného pohybu jedincov. Krúžkovanie sme boli schopní absolvovať vďaka 

ústretovosti Západoslovenskej, Stredoslovenskej a Východoslovenskej distribučnej 

spoločnosti. Okrem nich výpomoc pri krúžkovaní poskytlo riaditeľstvo Štátnej ochrany 

prírody v Banskej Bystrici a v jednom prípade aj Správa Národného parku. Vypomáhali 

tiež živnostníci, ktorí vlastnia potrebnú techniku na dostupnosť k hniezdam. Na vykrytie 

nákladov na túto aktivitu sme viacerí prispeli nemalou čiastkou aj z vlastných zdrojov. 

 



Stretnutie zástupcov Európskych obcí bocianov  
 
V dňoch 25. – 28.mája 2025 sa v obci Buzica, v jedinej našej 
Európskej obci bocianov, uskutočnilo stretnutie 25 zástupcov 
bocianích obcí z deviatich európskych krajín. Medzinárodný 
význam podujatia zaujal nielen zástupcov krajských orgánov ale 
aj poslancov obecného zastupiteľstva a občanov obce Buzica 
prítomných na otvorení stretnutia.  Osobitú atmosféru 
slávnostnému otvoreniu dodali vystúpenia detských súborov z 
miestnej základnej školy či citarový súbor. V seminárnej časti 
konferencie odzneli príspevky jednotlivých zástupcov obcí. 
Poukázali v nich na stav v hniezdení bociana, na zmeny, ktoré 
nastávajú v krajine ale aj v prístupe a myslení ľudí. V záverečnom 
hodnotení odzneli námety na ďalšiu spoluprácu. Počas exkurzie 
mali účastníci možnosť vidieť okrem prírodných a historických 
osobitostí územia aj reálnu situáciu v hniezdení u nás, zoznámiť 
sa so spôsobom riešenia problémového hniezdenia na 
elektrických stĺpoch. Špeciálnou časťou bola návšteva vodných 
plôch, ktoré z podpory projektu nadácie EuroNatur boli vytvorené 
v poľnohospodárskej krajine v katastri obce. Ich súčasný stav je 
malou ukážkou spätného prinavrátenia pôvodnej prírodnej krajiny, 
ktorá tu kedysi bola. Účastníci navštívili aj areál základnej školy 
v obci, kde sa nachádza náučný chodník s informačnými tabuľami 
o bocianovi a jazierka s vodnými rastlinami a živočíchmi 
vytvorené z projektu nadácie.  

Vo všetkých účastníckych krajinách je Európska obec bocianov 
stredobodom záujmu, ukážkovým príkladom starostlivosti 
o chránený druh a potenciálom pre rozvoj cestovného ruchu.  

Organizácia podujatia sa uskutočnila vďaka podpore obce 
Buzica, mesta Moldava nad Bodvou a príspevkom z malých 
členských projektov  Slovenskej ornitologickej spoločnosti/BirdLife 
Slovensko a Slovenskej zoologickej spoločnosti. Poďakovanie 
patrí aj všetkým miestnym občanom, ktorí prispeli k jeho 
zdarnému priebehu, čoho dôkazom bola spokojnosť účastníkov.   
 
 

1 Vedúci projektu Štefan 
Ferger 

2 Starosta obce Ing. Jozef 
Mohňanský 

3 Organizátori Dominika 
Tóth a Miroslav Fulín 

4Účastníci stretnutia 



EKOVÝCHOVNÝ PROGRAM BOCIAN 

S jarným príletom bocianov na Slovensko je 

už 24 rokov spojený aj celoslovenský 

Ekovýchovný program BOCIAN. Je to 

jedinečný monitorovací program založený na 

princípoch občianskej vedy. Unikátny je svojou 

bezprostrednou originalitou poznania 

ikonického druhu vtáka. Zapojiť sa do 

programu môžu všetky vekové kategórie od 

detí predškolského veku, cez školskú mládež 

po dospelú verejnosť, imobilní aj 

marginalizované skupiny. Využitie kamier na 

hniezdach prostredníctvom stránky kukaj.sk 

nediskriminuje ani tých, ktorí hniezdo bociana 

v obci nemajú. Program od roku 2021 

zastrešuje Štátna ochrana prírody spolu 

s regionálnymi koordinátormi z chránených 

území a národných parkov. Metodickú pomoc 

poskytuje pracovná skupina Bocian 

a organizácia SOS/BirdLife Slovensko.  

Program sme rozdelili podľa doterajších 

skúseností do troch najčastejšie realizovaných 

kategórií s cieľom využiť fond tvorivosti, 

kreativity, zručnosti a samostatného 

poznávania života v prírode.  

Zmeny spôsobené reštrukturalizáciou  a 

konsolidáciou na správach chránených území 

a národných parkov narušili kontinuitu v realizácií programu a tak sa doteraz 

uskutočnili len vybrané sprievodné aktivity programu pri krúžkovaní mláďat. Evidujeme 

na nich  účasť spolu vyše 500 žiakov základných škôl. 

Vľavo: Pohľad z hniezda na zvedavé deti v Kamienke. O bocianovi im hovorí Vladka Kĺčová 
Kunštárová.  
Vpravo: Samuel Reiter pri posteri „Môj život s bocianmi“, s ktorým vyhral 3. miesto na 
celoštátnom kole biologickej olympiády v kategórii C a získal Cenu dekana PF UK. 



Pokus sa vydaril, umelé hniezdo bociany prijali 
 

S mestom Spišská Nová Ves bolo 31 rokov spojené hniezdo 

bociana na komíne kotolne na Hviezdoslavovej ulice. Objekt 

od minulého roka prechádzal prestavbou a hniezdo 

prekážalo majiteľovi v zámeroch. Požiadal preto o zhodenie 

resp. preloženie hniezda na iné, vhodné stanovište. Správa 

NP Slovenský raj zvažovala možnosti a navrhla preložiť 

hniezdo na podložku na samostatný stĺp vystavený vo dvore 

Správy NP. Vzdialenosť medzi pôvodným stanovišťom 

a novým hniezdom je vzdušnou čiarou 140 m. Prekážkou sú 

bloky bytoviek a trojposchodová budova bývalej pošty bezprostredne na okraji 

pozemku. Pôvodné hniezdo o hmotnosti 1400 kilogramov bolo odstránené ešte 

v decembri 2024. Vystavená podložka s výpletom na stĺpe očakávala prílet bocianov 

už začiatkom marca 2025. Otázkou bolo, či bocian nájde ponúkanú možnosť a ako sa 

zachová v novom prostredí. Nenechali sme nič na náhodu. Okraj hniezda sme 

postriekali vápenným mliekom, aby vyzeralo ako ostriekané trusom a na upútanie 

pozornosti sme na hniezdo umiestnili plastového bociana tak, aby sme ho mohli 

kedykoľvek stiahnuť. Situácia bola natoľko vierohodná, že už na druhý deň sme mali 

od občanov hlásenia, že na hniezde sa zdržiava jeden dospelý bocian (netušiac, že je 

to naša atrapa). Bociany do Spišskej Novej Vsi doleteli 26. marca a hneď po preletoch 

nad pôvodným stanovišťom zosadli na budovu pošty. Po tom, ako sa odvážil jeden 

z partnerov sadnúť na hniezdo, plastového bociana sme stiahli a ponechali situáciu na 

bociany. Bociany sa veľmi rýchlo udomácnili a stali sa bezprostredne modelovým 

druhom pre ekovýchovu priamo na Správe NP Slovenský raj. V roku 2025 úspešne 

vyviedli 3 mláďatá. Celý proces premiestnenia po medializácii vyvolal pozitívny ohlas 

medzi milovníkmi bocianov. Dnes vidíme na viacerých miestach po Slovensku atrapy 

bocianov na podložkách. Či to prinesie šťastie aj iným, dáme sa prekvapiť.     

 
Pôvodné 

hniezdo 

a ukážka 

miesta 

nového 

stanovišťa 

 

 

 

 

 

 

 

Novovytvorené hniezdo s plastovým bocianom              Jarný prílet a obsadenie nového hniezda  



Spolupráca s distribučnými spoločnosťami 
 

Bociany a energetika sú od prvopočiatkov existencie hniezd na stĺpoch elektrického 

vedenia čosi ako spojené nádoby. Spolupráca medzi energetikmi a ochranármi od roku 

1986 má čoraz užšie prepojenie aj vďaka technikom pre špecializované činnosti vo 

všetkých troch distribučných spoločnostiach na Slovensku. Donedávna realizované 

spoločné semináre boli osožnými podujatiami na vyjasnenie si postavení v rámci 

riešenia problematického hniezdenia ako aj kvôli bezprostrednému vzájomnému 

kontaktu pracovníkov oboch organizácií.  

Rozvinula sa spolupráca pri riešení problémových hniezd na stĺpoch elektrického 

vedenia. Vyjasnené sú jednotlivé kroky postupu, materiálového a technického 

zabezpečenia. Dohodou sú vymedzené kompetencie zodpovednosti pri realizácii 

prekladania týchto hniezd zainteresovanými stranami. Napreduje každoročné 

posezónne hodnotenie tzv. hravých hniezd na stĺpoch elektrického vedenia a riešia sa 

potrebné opatrenia pracovníkov distribučných spoločností na zamedzenie nárastu 

hniezdenia s pracovníkmi správ štátnej ochrany prírody a národných parkov. 

Distribučné spoločnosti pristúpli k užšej zainteresovanosti prevádzkových pracovníkov 

k situácii s týmito hniezdami, k ich dokumentácii a následnému prepojeniu na riešenie 

situácie. Nás teší, že databáza Atlasu hniezd sa stala východzím bodom poznania tak 

pre pracovníkov ochrany prírody ako aj pre pracovníkov distribučných spoločností. 

Táto zabehnutá spolupráca napreduje a je prínosom pre ochranu bociana. Sme radi, 

že sme súčasťou tejto spolupráce a ďakujeme vedeniam distribučných spoločností za 

ústretovosť a pomoc, ktorú nám rôznymi formami podpory prejavujú.  

 

Údržba hniezd 
 

Po našich upozorneniach v posledných rokoch na zlý stav hniezd, preťaženie, 

padanie, ohrozovanie majetku či bezpečnosti nastala teraz situácia, kedy štátna 

ochrana prírody pristúpila k systematickému odľahčovaniu týchto hniezdnych stavieb. 

Na tento účel využíva vlastné vozidlo s vysokozdvižnou plošinou a na žiadosť od 

jednotlivých správ chránených krajinných oblasti, v ktorých územnej pôsobnosti sa 

takéto hniezda nachádzajú, realizuje ich odľahčovanie. Po rokoch nečinnosti v tejto 

oblasti nahromadil sa nám vysoký počet takýchto hniezd, ktoré si vyžadujú údržbu. 

Táto činnosť je obmedzená hniezdnou sezónou a vhodným počasím, a tak sa môže 

realizovať v pomerne krátkom období roka. V roku 2025 boli odľahčené či nahradené 

desiatky takýchto hniezd a pokračovať budeme aj naďalej, najskôr pred začiatkom 

budúcoročnej hniezdnej sezóny. Zoznam hniezd, ktoré si naliehavo vyžadujú údržbu, 

priebežne kompletizujeme spolu s pracovníkmi správ chránených krajinných oblastí.   

Za odvedený výkon chválime strážcov CHKO a P. Mútňana  a P. Václavíka. 

 



Správy 
Bol som milo prevapený, keď ma ako koordinátora sčítania bocianov na Slovensku, ku 
koncu hniezdnej sezóny na odporúčanie oslovila spoločnosť MIKONA SUBARU 
s ponukou zapožičania plne elektrického vozidla SOLTERRA na mapovanie hniezd 
a terénny monitoring kŕdľov migrujúcich bocianovv našim územím. Aj keď som doteraz 
elektromobilom ešte nejazdil, prvotné obavy sa vytratili po otestovaní si dojazdu 
vozidla v domácich pomeroch a zistenia možností dobíjania v mieste bydliska. 
Vnútorná priestrannosť, pohodlné riadenie s množstvom ovládacích prvkov 
a poskytovaných informácií, dávali voľnejší priestor na činnosť, kvôli ktorej som s 
vozidlom vyrážal do terénu. Nenápadne, bez hluku, umožňovalo sa mi priblížiť do 
bezprostredného kontaktu s kŕdľami odpočívajúcich bocianov v otvorenom teréne. 
V obciach, ktoré som navštívil, vozidlo svojím prevedením často vzbudzovalo záujem 
okoloidúcich, a tak som okrem informácií o bocianoch poskytoval základné informácie 
aj o vozidle.  
Vozidlo som mal k dispozícii síce iba krátku dobu, ale využil som ho naplno na 
zdokladovanie stavu a získanie výsledkov hniezdenia na 243 hniezdach, odčítanie 
údajov z krúžkov 160 bocianov a spracovanie návrhov opatrení pre 12 hniezd 
v súvislosti s ich problémovým umiestnením. 
Ďakujem spoločnosti MIKONA SUBARU za ponúknutú príležitosť.            Miroslav Fulín  
 

 

 

 

 

 

 

 

 

Skládky odpadu 

Skládky odpadu v krajine sa stali 

dočasným zhromaždiskom bocianov. 

V spoločenstve krkavcov, čajok, 

strák, vrán, škorcov tu do polovice 

júla trávia sezónu nehniezdiace 

jedince. Elektrické vedenie, ktoré 

patrí prevádzke skládky, nemá 

zabezpečenú izoláciu na konzolách 

stĺpov a tak tu často nachádzame 

uhynuté jedince. Všímajte si túto 

skutočnosť a včas upozornite 

kompetentných na potrebu izolácie.  

 



Atlas hniezd 
Na stránke bociany.sk je od roku 2003 pre verejnosť k dispozícii databáza hniezd 

bociana bieleho na Slovensku. Dnes, po 22 rokoch od vytvorenia programu na 

zaznamenávanie údajov a fotiek hniezd je v stave, ktorý už nereflektuje na požiadavky 

súčasnej doby. Situáciu sa rozhodla SOS/BirdLife Slovensko riešiť projektom a tak 

máme prísľub, že začiatkom roka 2026 bude k dispozícii nová, modernejšia, 

bezpečnejšie chránená a veríme, že pre verejnosť prehľadnejšia verzia Atlasu hniezd 

bociana na Slovensku. Nechajme sa prekvapiť. Zatiaľ sme sa s tvorcami databázy 

nestretli, aby sme im objasnili zásady, ktoré sme pri práci s databázou riešili. 

Dnes konštatujeme, že v databáze máme 5900 položiek vložených hniezd, z ktorých 

aktuálne využívaných bocianmi je 1650. Aby sa do nového atlasu preniesli čo 

najaktuálnejšie údaje rozhodli sme sa aj s pomocou vás, spravodajcov, prejsť všetky 

aktívne položky a vytriediť z nich tie, ktoré považujeme za nereálne pre zachovanie 

v databáze do budúcna.  

Vo výbere údajov za rok 2025 sa nám zobrazilo 3500 položiek (hniezd). Z tohto počtu 

sme odstránili 764 položiek. Boli to hniezda, ktoré vystupovali ako odstránené alebo 

neaktívne. Ako sa tam dostali? Pri vkladaní údajov pozorovatelia (zvlášť noví 

spolupracovníci) sa často nevedeli zorientovať na stránke obce v množstve hniezd už 

zaniknutých, potenciálnych či s neznámym výsledkom, a preto vložili údaj ako nové 

hniezdo. Ak ho okamžite nevideli v databáze (zobrazí sa až po odsúhlasení 

administrátorom) vkladanie zopakovali ešte raz, dvakrát a potom rezignovali. Iné 

prípady nastali ak si pri vkladaní nového hniezda nevšimli, že sa im v ponuke zobrazilo 

predvolené hniezdne stanovište (komín) a tak opakovane vložili nové hniezdo už so 

správnym stanovišťom. Tretí prípad boli nové hniezda vložené iba s názvom obce, 

stanovišťom hniezda bez lokalizácie či mena spravodajcu. Naša prosba na doplnenie 

údajov bola v komentári, ktorú si už ten, kto vložil údaj neprečítal. Zo slušnosti sme 

hniezdo ponechali počas sezóny do overenia situácie spoľahlivými pozorovateľmi 

a následne, ak nebolo reálne, vymazali. Ďalej každú novú vloženú aj prázdnu podložku 

program automaticky preradil medzi obsadené hniezdo. Túto situáciu bolo potrebné 

takisto preverovať a korigovať zápis. V databáze bola zložito, na pochopenie pre laickú 

verejnosť, označená situácia, keď bociany obsadili hniezdo, no nemali znášku vajec, 

iba sa na hniezde počas hniezdnej sezóny zdržiavali. Odborne by sme situáciu 

označili, že neinkubovali. No v ponuke, v stĺpci počet mláďat, bolo na výber medzi 

pojmami nehniezdili a neobsadené. V laickom ponímaní situácie sa pojem nehniezdili 

dá použiť aj pre vyjadrenie celkovej neprítomnosti bocianov na hniezde. Na toto mal 

slúžiť pojem neobsadené. Ale ak bolo hniezdo označené ako neobsadené 

administrátorovi sa v posudzovaní stavu hniezda automaticky zobrazil opak, že 

hniezdo je obsadené. Tieto špecifiká požadovali každé vložené údaje prehodnocovať 

a overovať. V konečnom štádiu hodnotenia sme sa zamerali na hniezda označené ako 

potenciálne. Otázkou je, či niektoré podložky skutočne spĺňajú ešte predpoklady pre 

obsadenie bocianmi. Kolega P. Pjenčák neváhal, nasadol do vlaku aj s bicyklom, aby 

v okresoch Prievidza, Piešťany, Partizánske, Bánovce nad Bebravou ale aj Trebišov 

a Michalovce obišiel sporné lokality a zdokumentoval stav hniezd. V databáze 

aktualizoval údaje o 662 hniezdach a vložil k nim spolu 370 fotografií. Kolega P. Scholtz 

pomocou Google Earth prešiel zaniknuté aj existujúce hniezda, aby upresnil ich popis 

a lokalizáciu. Veľká vďaka.     
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